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 วิชา วิทยาศาสตร์ (ONET) 

 ชุดที่ 4   (ตอนที่ 3/5)  
  
1. หัวใจหองใดปมเลือดไปสูปอด 
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 1) I 2) II 3) III 4) IV  
2. การเคลื่อนไหวแบบที่เกิดจากการไหลของเอนโดพลาซึม เรียกการเคลื่อนที ่ 

แบบนี้วาอะไร 
 1) การเคลื่อนไหวแบบอะมีบา 2) การเคลื่อนไหวแบบพารามีเซียม 
 3) การเคลื่อนไหวแบบยูกลีนา 4) การเคลื่อนไหวแบบไฮดรา  
3. ขอใดสอดคลองกับทฤษฎีการคัดเลือกโดยธรรมชาติของชารล ดารวิน 
 1) เด็กที่มีปญหาในระบบประสาทจะมีอัตราการเสียชีวิตสูง 
 2) งูไมมีขาทําใหสะดวกตอการเลื้อยตามพื้นดิน 
 3) แขนขาคนจะลีบเล็กลง เพราะมีเครื่องอํานวยความสะดวกมากขึ้น 
 4) ไสติ่งของคนมีขนาดเล็กลงเพราะไมมีหนาที่สําคัญ  
พิจารณาขอมูลตอไปนี้ แลวตอบคําถามขอ 4-6  
 กําหนดเลขอะตอมของธาตุ A, B, C และ D มีคาเทากับ 18, 20, 16 และ 26 
ตามลําดับ  
4. สารประกอบระหวางธาตุในขอใดจัดวาเปนสารประกอบไอออนิก 
 1) ธาตุ A และ B   2) ธาตุ C และ D 
 3) ธาตุ A และ D   4) ธาตุ C และ A  
5. สูตรของสารประกอบในขอใดถูกตอง 
 1) B2C3 2) BA2 3) DC 4) D3A4  
6. เมื่อนําสารประกอบระหวางธาตุ B และ C มาละลายน้ําแลวทดสอบดวย

กระดาษลิตมัสจะใหผลการทดสอบเปนลักษณะใด 
 1) กระดาษลิตมัสเปลี่ยนจากสีน้ําเงินเปนสีแดง 
 2) กระดาษลิตมัสเปลี่ยนจากสีแดงเปนสีน้ําเงิน 
 3) กระดาษลิตมัสไมเปลี่ยนสี 
 4) ไมเพียงพอตอการสรุปผล  
7. ขวางลูกบอลสีแดงมวล 0.4 กิโลกรัมออกจากที่สูง 3.0 เมตร โดยมีความเร็ว 

4.0 เมตรตอวินาทีในแนวราบ ขณะเดียวกันก็ขวางลูกบอลสีเขียวมวล 0.2 
กิโลกรัมออกจากที่สูงเทากัน ดวยความเร็ว 8.0 เมตรตอวินาทีในแนวราบเชนกัน 
ขอใดตอไปนี้ถูกตอง 

 1) ลูกบอลสีเขียวตกถึงพื้นกอน 
 2) ลูกบอลทั้งสองตกถึงพื้นพรอมกัน 
 3) ลูกบอลสีแดงตกกระทบพื้นไกลกวาสีเขียว 
 4) อัตราเร็วในแนวดิ่งของลูกบอลสีแดงมากกวาลูกบอลสีเขียว 

 
 
 
 
 
 
 
  
8. ลูกตุมนาฬิกาแกวงแบบฮารมอนิกอยางงายดวยความถี่ 0.25 เฮิรตซ การแกวง

ของลูกตุมดังรูป จาก A ไป C ไป B ใชเวลาเทาใด  

A C
B   

 1) 0.75 วินาที 2) 1.50 วินาที 3) 3.00 วินาที 4) 4.00 วินาที  
9. ในการสงคลื่นวิทยุประเภท FM จะใชการสงแบบคลื่นดิน สาเหตุใดจึงไมสง

แบบคลื่นฟา 
 1) คลื่นวิทยุ FM มีความถี่ต่ําจะสะทอนชั้นบรรยากาศไอโอโนสเฟยร 
 2) คลื่นวิทยุ FM มีความถี่สูงจะสะทอนชั้นบรรยากาศไอโอโนสเฟยร 
 3) คลื่นวิทยุ FM มีความถี่ต่ําจะทะลุชั้นบรรยากาศไอโอโนสเฟยร 
 4) คลื่นวิทยุ FM มีความถี่สูงจะทะลุชั้นบรรยากาศไอโอโนสเฟยร  
10. กลุมหินขอใดอยูดานลางของชั้นโมโฮโรวิซิก 
 1) กลุมหินแกบโบ   2) กลุมหินอัลตราเมฟกที่ไมแสดงชั้น 
 3) กลุมหินพนังเมฟก  4) กลุมหินบะซอลตรูปหมอน 
 

เฉลย 
 
1. เฉลย 3) III 
   I = Right Atrium  
   II = Left Atrium 
   III = Right Ventricle 
   IV = Left Ventricle 
   เลือดที่จะไปสูปอดจะเขามาทาง Vena Cava เขาไปสูหอง I = 

Right Atrium และลงไปหอง III = Right Ventricle เพื่อผานหลอดเลือด 
Pulmonary Artery ไปยังปอด  

2. เฉลย 1) การเคลื่อนไหวแบบอะมีบา 
   การเคลื่อนไหวโดยการเคลื่อนที่ของเอนโดพลาซึมเปนการเคลื่อนที่

ของพวกอะมีบา ดั ง นั้นจึงมีชื่ อเรี ยกการเคลื่ อนที่ แบบนี้ ว า Amoeboid 
Movement  

3. เฉลย 1) เด็กที่มีปญหาในระบบประสาทจะมีอัตราการเสียชีวิตสูง 
   ทฤษฎีการคัดเลือกโดยธรรมชาติของชารล ดารวิน จะเนนไปที่

ความแตกตางของสิ่งมีชีวิตในธรรมชาติ ที่ทําใหสามารถอยูไดอยางดี และมี
ความสําเร็จในการสืบพันธุและเผยแพรสารพันธุกรรมของสิ่งมีชีวิตนั้นๆ ไปสูรุน
ตอไปมากกวาตัวอื่น ทําใหลักษณะที่ไมเหมาะสมในการดํารงชีวิตสูญพันธุไป  
ในที่สุด 

4. เฉลย 2) ธาตุ C และ D 
   ธาตุ A จัดเรียงอิเล็กตรอนไดเปน 2 8 8 จึงเปนแกสเฉื่อย 
   ธาตุ B จัดเรียงอิเล็กตรอนไดเปน 2 8 8 2 แสดงวาเปนธาตุโลหะ

หมู 2A 
   เนื่องจากธาตุ 16C สามารถจัดเรียงอิเล็กตรอนไดเปน 2 8 6     

แสดงวาเปนธาตุอโลหะหมู 6A 
   สวนธาตุ 26D ซึ่งมีเลขอะตอมเทากับ 26 ทําใหเราทราบวาธาตุ D 

ควรจะเปนธาตุทรานซิชัน สามารถจัดเรียงอิเล็กตรอนไดเปน 2 8 14 2 
   จากความแตกตางของโลหะ + อโลหะในที่นี้จะทําใหธาตุ C และ D 

สามารถเกิดเปนสารประกอบไอออนิกได  
5. เฉลย 3) DC 
   หากเทียบจากเลขอะตอมแลวจะพบวาธาตุ D คือ Fe สวนธาตุ C 

คือ O เพราะฉะนั้นสูตรสารประกอบออกไซดที่พบเห็นอยูทั่วไป ไดแก FeO, 
Fe2O3 และ Fe3O4  

   สูตรสารประกอบอื่นๆ ที่ถูกตอง คือ BC, ธาตุ B และ D ไมเกิด 
ปฏิกิริยากับธาตุ A เพราะธาตุ A เปนแกสเฉื่อย  

6. เฉลย 2) กระดาษลิตมัสเปลี่ยนจากสีแดงเปนสีน้ําเงิน 
   เนื่องจากเมื่อทําการจัดเรียงอิเล็กตรอนของธาตุ 20B จะได 2 8 8 2 

ซึ่งจะทําใหทราบวาธาตุ B เปนธาตุโลหะอยูในหมูที่ 2A ของตารางธาต ุ
สารประกอบออกไซดของโลหะมีฤทธิ์เปนเบส ดังนั้นผลการทดสอบจึงทําให
กระดาษลิตมัสเปลี่ยนจากสีแดงเปนสีน้ําเงิน  

7. เฉลย 2) ลูกบอลทั้งสองตกถึงพื้นพรอมกัน 
   เมื่อขวางลูกบอลทั้งสองออกมาในแนวราบ ความเร็วตนในแนวดิ่ง

จะมีคาเทากันเทากับศูนย และการเคลื่อนที่ในแนวดิ่งจะมีความเรงเทากัน 
ดังนั้น การเคลื่อนที่ของลูกบอลทั้งสองในแนวดิ่งจึงเหมือนกัน ลูกบอลทั้งสอง
จะตกถึงพื้นพรอมกัน แตระยะทางตามแนวราบจะไมเทากันเนื่องจากความเร็วตน
แนวราบไมเทากัน  

8. เฉลย 3) 3.00 วินาที 
    ความถี่ = เวลา

จํานวนรอบ    
 

    0.25 =  t 
4
3

 
 
    4

1  = 4t
3  

    t = 3.00 วินาที  
9. เฉลย 4) คลื่นวิทยุ FM มีความถี่สูงจะทะลุชั้นบรรยากาศไอโอโนสเฟยร 
   คลื่น FM จะสงไปไดระยะทางใกลๆ เพราะอาศัยการสงจาก

ภาคพื้นดินเทานั้น 
   คลื่น AM ที่มีความถี่ต่ํากวาจะสงไปไดไกล เพราะสามารถสะทอน

จากชั้นบรรยากาศไอโอโนสเฟยรได  
10. เฉลย 2) กลุมหินอัลตราเมฟกที่ไมแสดงชั้น 
   ชั้นโมโฮโรวิซิก หรือโมโฮ คือ รอยตอระหวางเปลือกโลกกับเนื้อโลก 

รอยตอโมโฮจะเปนรอยตอที่แบงโดยหินอัลตราเมฟกที่แสดงชั้นกับหินอัลตราเมฟก
ที่ไมแสดงชั้น 

 
นักเรียนสามารถเข้าไปดูข้อมูลย้อนหลังได้ที่ 

www.bunditnaenaew.com 


